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ОБМЕЖЕНИХ МОЖЛИВОСТЕЙ 
Розкрито ризики та загрози розвитку людського потенціалу в умовах системної 

кризи, воєнного конфлікту. Обґрунтовано чинники зовнішнього впливу на забезпечен-
ня людського розвитку. Визначено недоліки та перешкоди системи державного 
управління щодо збереження формування, використання та розвитку людського 
потенціалу. Запропоновано стратегічні напрями модернізації державного управлін-
ня, які сприяють збереженню людського потенціалу України.  
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Актуальність теми дослідження спрямованої на модернізацію державного 
управління на збереження та розвиток людського потенціалу в Україні в умовах  
системної кризи, воєнного конфлікту та зовнішньої та внутрішньої нестабільності є 
пріоритетною. Країна опинилася  у такому стані, що людські втрати стали загрозою 
національній безпеці. Відбуваються процеси, які поставили вкрай складні завдання 
перед владною елітою, коли одночасно необхідно здійснювати вибір між територіа-
льною цілісністю та збереженням людського потенціалу між позиціюванням євроін-
теграції та втратами в економічній, воєнній, інформаційній, політичній сферах у від-
носинах з Росією.  У будь-якому разі національним інтересом повинно стати збере-
ження і розвиток людського потенціалу в умовах обмежених можливостей,  створен-
ня нації умов для її гідного існування та оптимістичних перспектив. Аналіз інститу-
ційного забезпечення розв’язання визначених проблем свідчить про відсутність під-
став для досягнення визначених цілей. З одного боку, у  жодному правовому поло-
женні, що регламентує діяльність органів виконавчої влади (міністерства, департаме-
нти, держслужби, інспекції тощо) не містяться повноваження, компетенції, 
обов’язки, відповідальність за стан людського потенціалу, його збереження, форму-
вання, використання та розвиток. Значним досягненням є інформаційне забезпечення 
розвитку людського потенціалу, яке завдяки розробленій та апробованій Держкомс-
татом України та НАН України Методиці розрахунку людського розвитку регіонів 
України, що дає можливість відстежувати за областями країни цей стан. Але викори-
стання в управлінській практиці результатів моніторингу розвитку людського потен-
ціалу для оцінки діяльності органів регіонального управління не відбувається і не 
приймаються управлінські рішення, яких потребує визначений стан. Загострення в 
Україні ситуації, пов’язаною з зовнішньою та внутрішньою кризою, з довготорива-
лим воєнним конфліктом у Східних регіонах, а також негативними наслідками для 
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його населення, яке потерпає від реальних ризиків  для життя, набуття інвалідності, 
втрати здоров’я, житла, власності, а також потурання правами людини тощо. Для 
населення, яке виїхало з Донбасу і стало у статусі вимушених переселенців (без жит-
ла, роботи, коштів для існування)  можливостей задіяти свій життєвий потенціал 
повноцінно з користю для себе та країни майже немає. 

Постановка проблеми. Визначені обставини підкреслюють необхідність моде-
рнізації державного управління, спрямованого на збереження української нації, ство-
ренні умов для її розвитку. Необхідно надати відповіді на виклики як зовнішнього, 
так і внутрішнього характеру, суспільні перетворення перевести  у конструктивне 
русло, зорієнтувати суспільні інститути на забезпечення та розвиток людського поте-
нціалу тощо.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наукові публікації з проблем модер-
нізації державного управління спрямованого на розвиток людського потенціалу по-
ширені  в Інституті демографії та соціальних досліджень НАН України, де прово-
дяться під керівництвом Е.Лібанової наукові дослідження з проблем розвитку людсь-
кого потенціалу. Але вони всі стосуються стабільних умов розвитку держави. Ця 
наукова школа спрямувала в сучасних умовах зусилля на вирішення важливої соціа-
льної проблеми державного масштабу –  проблеми вимушених переселенців. Це та-
кож стосується і інших наукових шкіл України. 

Мета статті – визначити  стратегічні напрями модернізації державного управ-
ління, спрямовані на збереження і розвиток людського потенціалу України. 

Виклад основного матеріалу. Пошук стратегічних напрямів модернізації дер-
жавного управління на користь людині потребує визначення глибинних причин вну-
трішнього і зовнішнього характеру, які перешкоджають збереженню якісного та кі-
лькісного складу людського потенціалу. Вплив глобальної культури є неминучим 
процесом, який потребує значної уваги з боку системи управління, щоб через систе-
му регулювання суспільними відносинами зберегти національні цінності, традиції, 
кращі риси ментальності, національну ідентичність. 

Євроінтеграційні процеси повинні носити зважений характер. Прагнення побу-
дувати цільові орієнтири розвитку суспільства з орієнтацією на європейські соціальні 
норми та стандарти може мати негативні наслідки, коли немає ресурсних підстав для 
їх реалізації, що обумовить негативне ставлення для самого процесу. Одночасно 
виникають загрози іншого характеру, коли залучаються європейські стандарти суспі-
льства споживання без прагнень створити та реалізувати національну раціональну 
культуру споживання. 

Для українського  суспільства природними рисами його внутрішнього світу є 
соборність, прагнення до солідарності. Їх необхідно зберігати, культивувати, розпо-
всюджувати та розвивати. Але надається перевага запозиченню індивідуалістських 
суспільних відносин, які превалюють у сім’ях, колективах, регіонах та державі. 

Визначні перешкоди для розвитку людського потенціалу зовнішнього характеру 
значно зростають у сукупності з внутрішніми чинниками, які стримують формування 
певних умов та можливостей. Вони мають, за систематизацією О. Панькової, значний 
перелік і зводяться до наступного: 

 системна криза в країні, залежність економіки від політики, боротьба за вла-
ду та ресурси всередині країни, відсутність стратегій (програм) антикризово-
го спрямування; 

 відсутність протистояння зовнішньому втручанню у внутрішню політику 
України, невміння відстоювання національних інтересів у всіх сферах націо-
нальної безпеки; 
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 несформованість та нереалізованість моделі соціальної держави Україна, не-
визначеність соціальної відповідальності держави за якість та рівень життя 
населення, посилення соціальної нерівності, втрату людського та інтелектуа-
льного капіталу тощо; 

 слабкий рівень захисту прав і свобод людини, ненаціленість системи право-
захисних органів на пріоритетність захисту прав людини; 

 зниження можливостей до стимулювання демографічного розвитку, підви-
щення рівня охорони здоров’я, впровадження стандартів здорового способу 
життя; 

 погіршення умов для модернізації національної системи освіти; 
 низький рівень ролі науки в розвитку сучасного суспільства; 
 нерозвиненість інститутів громадянського суспільства, відсутність демокра-

тизації управління, суб’єкт-суб’єктних відносин між владою і громад-
ськістю; 

 високий рівень тінізації відносин у трудовій і соціальній сферах; 
 низький рівень довіри в системі суспільних відносин; 
 нерозвиненість системи правової, політичної, економічної, соціальної, виро-

бничої, інноваційної, корпоративної культури; 
 втрата ціннісних орієнтацій, руйнування духовно-моральних норм, стерео-

типів поведінки, несформованість нових цінностей, недієвість старих; 
 нерозвиненість системної соціальної відповідальності людини, суспільства, 

бізнесу, держави; 
 нерозвиненість системи відстеження, попередження та мінімізації соціаль-

них конфліктів, соціальних ризиків та небезпек; 
 зростання внутрішніх міграційних рухів, пов’язаних із воєнними діями, за-

хистом життя і здоров’я, власних переконань, перспектив зайнятості,  веден-
ня бізнесу тощо; 

 зростання безробіття та злочинності; 
 наміри та подальші кроки щодо реформування місцевого самоврядування та 

територіальної організації влади в умовах системної кризи. 
Модернізація державного управління щодо людського розвитку вимагає послі-

довних дій щодо виконання міжнародних зобов’язань та національних потреб у цій 
сфері. Перш за все, це потребує: забезпечення правового статусу прийнятих Украї-
ною Цілей Розвитку Тисячоліття (ЦРТ), їх розробка та реалізація на державному і 
регіональному рівнях; подолання диференціації людського розвитку на регіонально-
му рівні; розвиток системи державних соціальних гарантій та державних соціальних 
стандартів, забезпечення досягнення соціальної рівності та рівних стартових можли-
востей щодо здобуття освіти, охорони здоров’я, зайнятості; створення рівних умов 
доступу до соціальних послуг, послуг соціальної та житлово-комунальної сфери; 
забезпечення децентралізації соціальної політики; обґрунтування та якісне розмежу-
вання соціальних функцій держави та регіонів щодо повноважень, обов’язків і відпо-
відальності за людський та соціальний розвиток; підвищення ефективності діяльності 
органів державного і регіонального управління щодо формування та реалізації соціа-
льної політики; удосконалення оцінки діяльності органів державної та регіональної 
влади щодо людського і соціального розвитку; підтримання балансу між розвитком 
ринкової економіки та забезпеченням соціальної справедливості шляхом бюджетної, 
податкової, цінової політики та кредитно-валютного регулювання; приведення соціа-
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льного та трудового законодавства у відповідність до вимог ефективного соціального 
управління; забезпечення збалансованості реформування господарського механізму 
та реформ у соціальній сфері; посилення громадського контролю за діяльністю дер-
жавних і регіональних органів влади щодо соціального та людського розвитку; фор-
мування та запровадження системи соціальної відповідальності за стан людського і 
соціального розвитку на державному, регіональному та виробничому рів-
нях;запровадження соціального моніторингу в регіональному розрізі та забезпечення 
його використання при розробці й реалізації регіональних стратегій розвитку, оцінці 
рівня соціального самопочуття та соціальної напруженості в регіонах. 

Висновки. Таким чином, рішення на всіх рівнях управління повинні виходити із 
пріоритетність збереження людського потенціалу країни, посилення відповідальності 
керівних посадових осіб держави та регіонів за втрати населення через воєнні конф-
лікти, невміння вести бойові дії, недотримання законодавства зі збройних сил Украї-
ни тощо; 

створення сприятливих умов для попередження відтоку за межі країни людсько-
го й інтелектуального капіталу; 

збереження національної ідентичності та відстоювання національних інтересів 
при прагненні до європейських соціальних стандартів; ігнорування стандартів суспі-
льства споживання, розробку власної національної моделі культури споживання; 

розробку стратегій (програм) антикризового спрямування зі стратегічними ціля-
ми збереження та розвитку людського потенціалу; 

створення умов збереження та розвитку української нації, здатності особистості 
до самозахисту. 
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